

Образовательно-квалификационные уровни высшего образования

В структуру высшего образования до принятия и имплементации новой редакции Закона Украины «О высшем образовании» 2014 года входили образовательные уровни (неполное высшее образование, базовое высшее образование, полное высшее образование) и образовательно-квалификационные уровни (младший специалист, бакалавр, специалист, магистр) с научными степенями:

Младший специалист (неполное высшее образование). Нормативный срок обучения по программе подготовки младшего специалиста на основе полного общего среднего образования составляет 2–3 года, а на основе базового общего среднего образования с одновременным получением полного общего среднего образования – 3–4 года. Выпускники, успешно прошедшие государственную аттестацию, получают *Диплом младшего специалиста*, дающий право на осуществление профессиональной деятельности и право вступления на программу подготовки бакалавра. *Последний прием на программы младшего специалиста состоялся в 2019 году.*

Бакалавр (базовое высшее образование). Подготовка бакалавров осуществляется на основе полного общего среднего образования. Нормативный срок обучения обычно составляет 3–4 года и уменьшается на один-два года в случае обучения на основе образовательно-квалификационного уровня младшего специалиста по специальности, соответствующей направлению подготовки. Выпускники, успешно прошедшие государственную аттестацию, получают *Диплом бакалавра*, дающий право на осуществление профессиональной деятельности и право вступления на программу подготовки специалиста или магистра.

Специалист (полное высшее образование). Нормативный срок обучения по программе подготовки специалиста на основе квалификации бакалавра составляет 1-1,5 года, а для специалиста медицинского и ветеринарно-медицинского профилей – 5-6 лет на основе полного общего среднего образования. Выпускники, успешно прошедшие государственную аттестацию и публично защитившие свою работу, получают *Диплом специалиста*, дающий им право на осуществление профессиональной деятельности и право на вступление в магистратуру или аспирантуру. *Последний прием на программы специалиста состоялся в 2016 году.*

Магистр (полное высшее образование). Квалификация магистра приобретает на основе квалификации бакалавра или специалиста. Нормативный период подготовки магистра обычно составляет 1-2 года. Выпускники проходят государственную аттестацию, предполагающую публичную защиту магистерской работы. Лица, успешно прошедшие государственную аттестацию, получают *Диплом магистра*, дающий им право на осуществление профессиональной деятельности и право на вступление в аспирантуру.

Научные степени:

Кандидат наук - это научная степень, заслуженная лицом, имеющим квалификацию магистра или специалиста и, как правило, учившегося в аспирантуре высшего учебного заведения или научного учреждения. Альтернативой получения степени без обучения в аспирантуре, является работа с научным руководителем при учебном заведении. Такая процедура было введена в Советском Союзе для тех, кто не имел возможности учиться в аспирантуре. Получение степени кандидата наук предусматривает публичную защиту диссертации. Нормативный срок обучения в аспирантуре составляет 3 (дневная форма) или 4 (заочная форма) года. *Последний прием на программы кандидата наук состоялся в 2015 году.*

Доктор наук является высшей научной степенью, заслуженная лицом, имеющим научную степень кандидата наук, и закончившего докторантуру (или же получившего степень указанным выше альтернативным методом) высшего учебного заведения или научного учреждения. Получение степени доктора наук предусматривает проведение оригинальных научных исследований, получение научных результатов, имеющих значительную научную новизну и практическое значение, их публикацию в научных изданиях, а также публичную защиту диссертации. Срок пребывания в докторантуре на общих условиях не превышает 3 лет.

После 30.03.2021 степень Доктора наук не входит в систему высшего образования Украины. Присуждение научной степени Доктора наук регулируется [Законом «О научной и научно-технической деятельности»](#)